О запрете ввоза украинской продукции
(согласно постановления заместителя Министра – Главного государственного санитарного врача Республики Беларусь от 08.05.2015 № 24 «О запрете ввоза украинской продукции»)

При исследовании женских гигиенических прокладок Discreet Deo «Весенний бриз», Discreet Air Multiform, Discreet Deo Spring Breeze Multiform, Discreet Deo Water Lily Multiform производства ООО «Проктер энд Гембл Украина» (Украина) установлено их несоответствие гигиеническим требованиям по водородному показателю и окисляемости вытяжки (в соответствии с информацией Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека Российской Федерации от 07.05.2015 № 01/4955-15-39).


Роспотребнадзор приостановил с 09.05.2015 ввоз на территорию Российской Федерации женских гигиенических прокладок, тампонов и аналогичных изделий производства ООО «Проктер энд Гембл Украина» (Украина) (код ТН ВЭД 961900).


На основании изложенного, руководствуясь Законом Республики Беларусь от 7 января 2012 года «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» и Договором о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года, Порядком действий государственных органов и иных организаций по реализации мероприятий, применяемых при введении ограничительных мер в отношении продукции (товаров), запрещенной к обращению на территории государств-членов Таможенного союза, утвержденных заместителем Премьер-министра Республики Беларусь М.И. Русым от 24 октября 2013 года № 38/204-336-ДСП:

п.1 - Запрещен ввоз женских гигиенических прокладок, тампонов и аналогичных изделий производства ООО «Проктер энд Гембл Украина» (Украина) (код ТН ВЭД 961900) на территорию Российской Федерации, а также вывоз данной продукции из Республики Беларусь на территорию Российской Федерации с 9 мая 2015 года;

п.3.3 - Юридические лица, осуществляющие импорт и реализацию женских гигиенических прокладок, тампонов и аналогичных изделий, производства Украина, обязаны проставлять в сопроводительных товарно-транспортных документах отметку «Вывоз с территории Республики Беларусь в Российскую Федерацию для дальнейшей реализации запрещен».

