ГРИПП И ЕГО ПРОФИЛАКТИКА 
   Грипп остается одной из самых актуальных медицинских, социальных и экономических проблем. Экономический ущерб, связанный с заболеваемостью гриппом для Беларуси составляет ежегодно в среднем от 1 до 6 млн. долларов на 100 тыс. населения.  Прошедшие эпидемические сезоны заболеваемости  острыми респираторными заболеваниями (далее ОРИ) и гриппом  были отмечены  низкими  и средними уровнями заболеваемости, что обусловлено увеличением количества вакцинированных  против гриппа. Проведенная  оценка  эффективности иммунизации против гриппа показала, что риск заболеть  гриппом у привитого населения, был  на 78 % ниже, чем у не привитого. Наличие защищенных иммунизацией лиц позволило сэкономить в Гомельской области более 300 млрд. руб.  Иммунизация, проведенная на предприятиях, оказалась  эффективной и позволила  снизить заболеваемость  гриппом  и ОРИ  в трудовых  коллективах  на 22 %.  

   Грипп — тяжёлая вирусная инфекция, поражающая людей независимо от пола или возраста. Самый распространённый путь передачи инфекции — воздушно-капельный. Также возможен и бытовой путь передачи, например, через предметы обихода. Взрослые люди вынуждены пропускать работу по причине заболевания как минимум 5 дней, а при осложненном течении болезни - до 1 месяца. Оплата больничных листов, как самих работников, так и больничных по уходу за детьми, недополученная прибыль из-за отсутствия работника, оплата сверхурочных часов для замещающих сотрудников, снижение эффективности труда вследствие повышенной нагрузки на здоровый персонал, частичная дезорганизация производственного процесса - все это обуславливает экономический ущерб и неблагоприятные последствия для предприятия. При этом производственные потери составляют около от 68 до 77% от совокупных затрат предприятия, связанных с заболеваемостью гриппом.

   Считается, что работоспособность при выходе на работу во время болезни снижается в среднем на 60%. Кроме того, по возвращении на работу после закрытия больничного работоспособность снижена в 1-й день на 60% у 85 процентов работников. При любых подсчетах стоимость вакцинации (вакцин и услуг по вакцинации) меньше стоимости лечения в сумме с затратами, возникающими в связи с невыходом на работу.

Грипп может давать такие опасные осложнения, как:

- пневмония (воспаление легких)

-  менингит (воспаление оболочек головного и спинного мозга)

-  энцефалит (воспаление  головного  мозга)

-  риниты (воспаление слизистой оболочки носа)

-  синуситы (воспаление одной или нескольких придаточных пазух носа)

-  бронхиты (заболевание дыхательной системы, при котором в воспалительный процесс вовлекаются бронхи)

-  отиты (воспалительный процесс в ухе)

-  обострение хронических заболеваний

-  бактериальная суперинфекция (процесс, в результате которого клетка, изначально зараженная одним вирусом, инфицируется через какое-то время бактериями). 

Один случай заболевания гриппом  оценивается примерно в 100 долл. США.
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    Прививка  - это эффективный способ профилактики гриппа, поскольку состав вакцин ежегодно адаптируется к мутациям вируса гриппа. Прививка вызывает образование иммунитета в среднем у 90-96 % привитых. Для создания полноценной защиты после прививки организму необходимо от 14 до 30 суток (время выработки антител)  именно поэтому вакцинацию против гриппа рекомендуется проводить заблаговременно, еще до начала эпидемии. Защитный уровень антител сохраняется до 6-8 месяцев, затем их количество быстро снижается. Поэтому рекомендуется прививаться против гриппа каждый год. 

        Именно вакцинация поможет создать тот уровень коллективного иммунитета, который сможет обеспечить повышение устойчивости населения к данной инфекции, снижение тяжести заболевания и уменьшение вероятности заболевания лиц, не имеющих иммунитета.

