Вакцинация – защита детей 
Календарь профилактических прививок Республики Беларусь включает 12 инфекций: дифтерия, полиомиелит, столбняк, коклюш, туберкулез, корь, гепатита В, краснуха, эпидпаротит – всем лицам в указанном возрасте, а также пневмококковая и гемофильная инфекции, грипп – контингентам риска.

Рекомендации родителям до проведения профилактической прививки

За 3-5 дней оградить ребенка от многочисленных контактов: не стоит везти его в места большого скопления людей (на рынок, магазины), ехать с ним в переполненном транспорте, не допускать переохлаждения.

Накануне перед проведением прививки необходимо искупать ребенка.

На приеме у врача родители должны рассказать о том, не повышалась ли температура, не изменялось ли поведение ребенка в дни, предшествующие прививке.

Рекомендации родителям после проведения профилактической прививки

Через 30 минут после проведения прививки ребенок должен быть осмотрен медицинским работником, проводившим профилактическую прививку.

После прививки (чаще - в первые 3 суток) возможно повышение температуры тела.

Если ребенку проводились прививки с использованием живой вакцины (против кори, краснухи, эпидемического паротита), то повышение температуры возможно в более поздние сроки (на 10-11 день).

В случае повышения температуры, при появлении припухлости в месте инъекции, покраснения, уплотнения необходимо обратиться за медицинской помощью.

В течение суток после проведения профилактической прививки не рекомендуется купать ребенка, прогулки следует ограничить.

Родители, помните!

После проведения профилактических прививок у ребенка вырабатывается высокоспецифический иммунитет, организм приобретает частичную или полную устойчивость к данному заболеванию.
Почему мы должны прививаться?

Один укол способен решить многие проблемы со здоровьем.

Мы должны прививаться, чтобы защитить своих детей.
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Вакцинация позволяет значительно снизить риск возникновения многих серьезных болезней. Если же малыш все-таки заболеет, то сделанная заранее прививка поспособствует протеканию болезни в более легкой форме, исключаются тяжелые осложнения и последствия.

Мы должны прививаться, чтобы защитить себя.

Также следует помнить, что взрослые тяжело и с частыми осложнениями переносят инфекции, характерные для детского возраста. Родители, старшие дети, другие родственники могут заразиться при уходе за больным или от непривитого ребенка, который является носителем инфекции. 

Мы должны прививаться, чтобы защитить наше будущее.

Вакцинация защитит не только наших детей. Мы также должны продолжать вакцинацию для защиты наших внуков и их внуков. С одной болезнью, оспой, мы окончательно справились благодаря вакцинации. Наши дети больше не должны получать прививки против оспы, потому что болезнь не существует. Если мы будем продолжать вакцинацию сейчас, следующие поколения родителей будут уверенны, что такие болезни, как полиомиелит, корь, дифтерия не смогут заразить, искалечить или убить их детей. 

Мы должны прививаться, чтобы защитить окружающих.

Иммунизация каждого ребенка помогает защитить здоровье нашего общества, особенно тех людей, которым не сделаны прививки по медицинским причинам, детей которые еще не достигли возраста иммунизации от некоторых болезней, а также тех, кто не может дать адекватный иммунный ответ на вакцинацию и тех, кто получил вакцину, но которые еще не выработал иммунитет. Иммунизация также замедляет или останавливает вспышки болезней, так как у больного человека в окружении привитых людей меньше шансов передать им болезнетворные микроорганизмы, которые могут легко распространяться среди непривитых.

