Профилактика трихинеллеза
Трихинеллез – паразитарная болезнь  человека и животных, вызываемая трихинеллами – мелкими невидимыми невооруженным глазом личинками круглого гельминта, важное медико-социальное значение которого обусловлено тяжестью клинических проявлений, нередко потерей трудоспособности, а в отдельных случаях летальным исходом.

Передача трихинелл в природных условиях происходит при проглатывании плотоядными животными, мяса содержащего капсулы с личинками трихинелл. Источником возбудителей трихинеллеза являются как домашние и синантропные животные (в основном свиньи, а также кошки, собаки, крысы, мыши), так и дикие животные (дикие кабаны, медведи, барсуки, волки, лисицы, песцы и др.).

Человек заражается при употреблении в пищу недостаточно термически обработанного мяса и мясных изделий, зараженных личинками трихинелл. В современных условиях человек заражается в основном при употреблении мяса свиньи, кабана медведя, в различных видах: вареное, жареное, шашлык, окорок, сало с прослойками мяса, колбаса (сырокопченая), сырой фарш, пельмени, беляши, которые не прошли достаточную термическую обработку. Для того чтобы получить тяжелое заболевание, достаточно съесть 10-15 грамм трихинеллезного мяса.

Как правило, сезон подъема заболеваемости трихинеллезом приходится на период с октября по апрель, когда проводится забой домашних свиней и открывается сезон охоты на диких животных (кабана, барсука, лисицу, нутрию и т.д.). Заболеваемость трихинеллезом обычно носит групповой характер. Заболевают члены одной семьи, лица, участвующие в одном праздничном застолье, охотничьей трапезе, использовавшие в питание мясо одного и того же трихинеллезного животного, не прошедшего предварительного санитарно-ветеринарного контроля.

Заболевание развивается  в среднем через 2-4 недели,  в отдельных случаях - через несколько дней после употребления в пищу зараженных мясопродуктов.  Больного мучают тошнота, рвота, понос с примесью крови. К концу второй недели появляются отеки: начинаясь в области лица и шеи, они «разливаются» по всему телу. Нарастает мышечная боль, которая впоследствии сопровождается полной обездвиженностью больного. Нарастающие расстройства центральной нервной системы проявляются сильной головной болью, возбуждением, бредом. При тяжелом трихинеллезе всегда страдает сердце, могут возникнуть приступы нарушения сердечного ритма, острого падения сердечной деятельности, коллапсы чаще возникают у людей пожилого возраста. Тяжелое поражение сердца, легких, центральной нервной системы является основной причиной смерти. 

Когда мясо не так сильно заражено личинками трихинелл, картина болезни иная. Впервые дни человек чувствует легкое недомогание, может быть расстройство кишечника, которое вскоре проходит. Зато через 2-3 недели развиваются бурные аллергические реакции: резко поднимается температура, отекают лицо, шея, «ломает» все тело – болят мышцы рук, ног. Человек, который и думать забыл о сале, съеденном 3 недели назад, начинает лечиться от острого респираторного заболевания, но облегчения не наступает и не может наступить. Необходима срочная госпитализация, так как в любой момент могут развиться тяжелые поражения жизненно важных органов. Лечение трихинеллеза представляет значительные трудности и должно проводиться только опытными, квалифицированными специалистами.
При первых признаках заболевания обращайтесь к врачу, не занимайтесь самолечением!

Возбудитель трихинеллеза не выделяется из организма хозяина во внешнюю среду. Заразным является только его мясо. Таким образом, человек- больной трихинеллезом не представляет опасности для окружающих.

В Республике Беларусь действуют санитарные нормы и правила «Требования к организации и проведению санитарно-противоэпидемических мероприятий, направленных на предупреждение возникновения и распространения  трихинеллеза», утвержденные постановлением Министерства Здравоохранения Республики Беларусь от 22 декабря 2012 № 204:

– в целях предупреждения возникновения и распространения случаев заболевания трихинеллезом, формирования и поддержания активности природных и синантропных  очагов инвазии субъектам хозяйствования и физическим лицам запрещается:

 - распространять среди населения Республики Беларусь и употреблять в пищу мясо свиней, кабанов,  других плотоядных и всеядных  животных, являющихся объектами охоты, без предварительной ветеринарно-санитарной экспертизы; 

- оставлять в лесу тушки хищников после снятия с них шкурок; 

- скармливать свиньям мясо хищных плотоядных и всеядных животных без предварительной ветеринарно-санитарной экспертизы.

За нарушение настоящих Санитарных правил, виновные лица несут ответственность в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь.
Чтобы избежать заражения трихинеллезом следует соблюдать следующие правила:

· в обязательном порядке проводить послеубойную ветеринарную экспертизу туш диких кабанов и свиней из частного сектора. Предъявление  в диагностических ветеринарных лабораториях каких-либо документов о правах собственности на тушу или охотничьих разрешений на отстрел животных не требуется. При положительной трихинеллоскопической экспертизе исследованных проб мяса вся туша подлежит утилизации под контролем специалистов государственного ветеринарного надзора;  
Важно знать: исследовать мясо в ветеринарной лаборатории можно и через неделю после употребления в пищу свеженины - если при этом и обнаружатся личинки трихинелл, заболевание можно будет предотвратить, своевременно обратившись в медицинское учреждение по месту жительства, где будет назначено профилактическое лечение.

Ветлаборатория, осуществляющая диагностическое исследование мяса и мясопродуктов находится по адресу: г.п. Лельчицы, ул. К. Маркса, 2.
· не приобретать мясопродукты у неизвестных лиц вне установленных мест торговли;

· защищать помещения для содержания скота от  проникновения грызунов,  проводить дератизацию (уничтожение крыс, мышей)  в жилых и приусадебных  постройках; 

· отходы охотничьего промысла или домашнего убоя добавлять в рацион домашних свиней только после предварительного ветеринарного исследования.

· длительно варить мясо (не менее 2,5 ч.) небольшими кусками (не более 8 см.).

Помните! Только соблюдение указанных выше правил поможет Вам и Вашей семье избежать заражения трихинеллезом.

