                Профилактика  кори и краснухи
Корь – это острое вирусное инфекционное заболевание, которым чаще всего болеют дети дошкольного и школьного возраста. Корь является самой распространённой на земном шаре и повсеместно встречающейся инфекцией. 

       Корь – одно из самых контагиозных (то есть заразных) заболеваний. Если не болевший корью или не привитый человек общается с больным, то вероятность заражения корью приближается к ста процентам.  

Корь передаётся  воздушно-капельным  путём и поражает только человека. Заражение происходит при прямом контакте с больным корью. Вирус локализуется сначала на эпителии носоглотки и конъюнктиве, размножаясь, попадает в кровь. Во внешнюю среду вирус кори выделяется с капельками слизи с верхних дыхательных путей при чихании, кашле, разговоре. С воздушными потоками вирус может проникать в соседние помещения и даже в помещения, расположенные на других этажах.  

Источником заболевания кори является  только больной человек, выделяющий вирус в последние 2-3 дня инкубационного периода и до 3-5 дня после появления коревой сыпи. Наиболее заразен больной в катаральном периоде, когда особенно активно происходит передача вируса при кашле, чихании, слезотечении, разговоре и др. 

Корь характеризуется острым началом, повышением температуры до 38°С и выше, обильными выделениями из носа, конъюнктивитом, кашлем, пятнисто-папулёзной сыпью. В случае появления первых симптомов заболевания – насморк, конъюнктивит, кашель и сыпь – нужно немедленно обратиться к врачу.
 Заболеваемость корью может приводить к осложнениям. Наиболее распространённые из них - пневмония, отит, слепота, поражение слуха, умственная отсталость. Особенно тяжело переносят это заболевание взрослые люди. 
 Краснуха – это довольно распространённая и очень заразная болезнь, вызываемая вирусом краснухи, которая может протекать остро. Вирус краснухи распространяется воздушно-капельным путем и трансплацентарно. Это означает, что можно заразиться при кашле, чихании зараженного человека. Краснуха очень опасна для беременных женщин, так как под действием вируса в 9 из 10 случаев у плода могут возникнуть тяжёлые пороки развития. При беременности вирус краснухи передается ребенку из крови матери через плаценту. Если мать заразилась в первые месяцы беременности, могут развиться серьезные патологии плода (слепота и глухота, пороки развития мозга, сердца), высока угроза выкидыша. Обычно заболевание начинается с повышения температуры тела. Температура может держаться в пределах 38-41° от  2  до 5 дней. На шее, лице и туловище появляются круглые или овальные розовые высыпания, которые исчезают через 1-2 дня. Как правило, после начала появления высыпаний температура тела снижается до  нормальной. Сыпь не вызывает дискомфорт и зуд, исчезает самостоятельно и не требует специфического лечения. Кроме того, среди других возможных симптомов краснухи можно отметить боль в горле, повышенную утомляемость, насморк, снижение аппетита, увеличение лимфатических узлов на шее и голове.  Краснухой болеют дети в возрасте от 2 до 10 лет, но краснухой можно  заболеть и будучи взрослым, если ребёнок не перенёс это заболевание в раннем возрасте. 

        Самое эффективное и оправданное средство борьбы с корью и краснухой — проведение профилактических прививок. В Республике Беларусь прививка против кори и краснухи входит в национальный  календарь профилактических прививок и проводится детям  в возрасте 12 месяцев и 6 лет  комплексной вакциной, содержащей вакцинные штаммы к вирусам кори, краснухи и эпидемического паротита. 

