РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ КОРОНАВИРУСНОЙ

ИНФЕКЦИИ (COVID-19) при оказании услуг по перевозке пассажиров, на автовокзалах, автозаправках и станциях технического обслуживания автомобильного транспорта:
- обеспечение работников СИЗ органов дыхания, кожных покровов и средствами дезинфекции кожных покровов/антисептиками для кожи в достаточном количестве;

-  использование СИЗ водителями, в том числе автомобилей такси, контролерами, пассажирами в общественном транспорте, на остановках общественного транспорта, а также инструкторами по вождению и учащимися автошкол при проведении практических занятий по вождению;

- организация в местах общего пользования на автовокзалах проведения мероприятий (кассовая зона, туалеты, зоны общественного питания и другое), а также на рабочих местах обслуживающего персонала мест гигиенической обработки рук средствами дезинфекции/антисептиками для кожи рук с использованием дозирующих устройств (предпочтительно бесконтактных). Реализация проездных документов с учетом соблюдения социальной дистанции;

- обеспечение на автовокзалах условий для обработки рук средствами дезинфекции кожных покровов/антисептиками для кожи (в том числе с помощью установленных дозаторов);

-  соблюдение водителями социальной дистанции при получении путевых листов, прохождения медицинского освидетельствования,

нанесения специальной разметки;

- при осуществлении перевозки в такси размещение, по возможности, пассажиров на заднем сиденье автомобиля (рекомендуется оказание услуг одному пассажиру);

- ежедневные (после окончания рабочей смены и высадки пассажиров общественного транспорта (автобусов, троллейбусов, трамваев), такси проветривание, влажная уборка салона и кабины транспортного средства с применением средств дезинфекции, эффективных в отношении вирусов, с акцентом на дезинфекцию ручек дверей, поручней, подлокотников кресел);

- обработка ручек дверей, поручней, подлокотников кресел, откидных столиков, пряжек ремней безопасности, панелей управления освещением, вентиляцией, спинок сидений, видеомониторов и других

контактных поверхностей в такси после каждого пассажира с использованием средств дезинфекции, эффективных в отношении вирусов;

- проведение дезинфекции транспортных средств собственными силами предприятия при наличии и соблюдений условий в соответствии с требованиями законодательства к организации и осуществлению дезинфекционной  деятельности либо силами организаций дезинфекционного профиля.

Дезинфекция транспорта осуществляется на территории транспортных предприятий на постах дезинфекции, оборудованных в

моечных блоках или на специальных площадках, подключенных к

водопроводу и канализации. 

При условии выполнения дезинфекционных мероприятий силами

транспортных компаний необходимо обеспечить создание неснижаемого месячного запаса средств дезинфекции, эффективных в отношении вирусов;

- организация обслуживания на станциях технического обслуживания автомобильного транспорта по предварительной записи с соблюдением временного интервала между водителями не менее 5-10 минут для исключения контакта между ними;

- обслуживание одновременно не более одного транспортного средства на одном посту (при наличии отдельных боксов и входа (въезда) в них); при наличии общего входа (въезда) и отсутствия боксов —

обслуживание не более одного транспортного средства;

- проведение информационно-разъяснительной работы по профилактике инфекции COVID-19 с пассажирами и работниками автовокзалов, в том числе путем размещения в доступных местах соответствующей текстовой и визуальной/аудиоинформации. 
